



申城中小学生迎开学日 第一课重温70年前历史 “音乐故事”追忆抗战岁月

70年前，日寇犯我河山，无数有志青年用血肉之躯捍卫祖国。如今的学生对70年前那段历史了解吗？昨日是开学第一天，由团市委、市教卫党委、市教委指导，上海市学生联合会、上海市红领巾理事会策划、联合推出的“歌声穿越70年”主题音乐宣传片，走进了中小学的开学典礼，用一个特别的“音乐故事”带学生回到那段峥嵘岁月。

青年报记者 周胜洁 刘晶晶 首席记者 范彦萍

“00后”第一次唱起抗战歌

“我的家在东北松花江上，那里有我的同胞，还有那衰老的爹娘，九一八，九一八，从那个悲惨的时候……”

昨日上午8点，在上海市新北郊初级中学的大礼堂里，开学典礼上播放了名为“歌声穿越70年”的音乐宣传片，随着视频中响起歌曲《松花江上》的旋律，身穿白衬衫的该校合唱团20余位学生出现在视频中，随后的纪实画面中配有“1931年9月，九一八事变点燃了日本军国主义侵华的战火，是中国人民抗日战争的起点”的解说，加之合唱团的歌声，更加肃穆、悲怆，全场鸦雀无声，学生都目不转睛地盯着视频。

初一年级的许同学是学校合唱团成员之一，她参与了宣传片7月底的拍摄，以及8月初的录音。她说，从接到通知回学校排练到在鲁迅公园参与视频拍摄，时间很紧迫，歌曲只排练了两三天。这是队员们第一次唱抗战歌曲，合唱团带队老师孙晶在辅导时向学生们讲述了“九一八”事变，让这些“00后”了解那段历史，“第一次唱罢，感觉到既震撼又悲痛。”许同学说道。

8月4日，顶着上海39℃高温，新北郊初级中学的合唱团走进录音棚，为了追求完美，小队员

们一遍又一遍地唱着《松花江上》，许同学记得，他们分段录制，一共录了63遍，整整一个下午全耗在了录音棚里，“虽然有点累，但觉得是件有意义的事情。”

5首歌代表抗战各历史阶段

据介绍，宣传片时长8分50秒，以抗日战争的基本历史脉络为线索，由《松花江上》、《歌八百壮士》、《保卫黄河》、《喀秋莎》、《在灿烂阳光下》等五首歌曲组成，分别代表了抗日战争的重要历史阶段，视频以一位历史老师的自述开始，歌曲中穿插着写意性的历史故事演绎，还有战争场面、老兵敬礼等纪实性的历史影像资料，用歌声将孩子们带入70年前中国人民奋勇抗击侵略者、取得抗日战争最终胜利的烽火岁月。

初二学生张欣怡对《歌八百壮士》留下深刻印象，当看到谢晋元站在四行仓库前喊出：“中国人，就要有中国人的志气，这四行仓库就是我们最后的阵地，这就是我们的坟墓。”随后响起了“中国不会亡”的歌声，这让她特别激动，虽然并不了解“四行仓库”的历史，也不知道喊出“这是我们最后的阵地”的“队长”究竟在抗战时期做了些什么，但她却被这样的热血与爱国所感染，“回去后我会查询有关历史，补充知识。”

合唱团带队老师孙晶则觉

得，无论是参与歌曲录制的学生，还是观看宣传片的学生，他们需要有途径去了解那段历史，“不忘历史，才能更好地融入生活，认真学习，将来用自己的力量建设国家，这就是现实意义。”

近700名学生参与拍摄视频

此次耗时两个多月完成的宣传片中，学生成为主角。据主创团队介绍，此次共计邀请大学、高职、高中、中职、初中、小学等不同阶段的学生代表近700人参与，影片的音乐创作和表演团队也主要由学生担任。在鲁迅公园、中共一大会址、中华艺术宫、四行仓库等17个上海标志性地点，来自各个学校的合唱团高声放歌。

团市委副书记刘刚表示，近700名参与者均是普通学生，无一人是专业演员，在拍摄、录音过程中，他们也都做了认真准备，一天的录制很辛苦，他们也不喊累，“对于他们而言，唱歌本身也是受教育的过程。”

据悉，宣传片将通过学校的开学典礼、升旗仪式、主题班会、主题团队日活动等形式组织中小学生进行观看。同时，各高校也将再开学后，以各种形式组织学生观看。“通过这样的形式来引导学生正确认识历史、感悟历史，从历史中汲取成长力量，有一定的教育作用和启发意义。”刘刚说道。

精彩瞬间 当年在文庙

镜头1

四行仓库斑驳的墙成了一首首诗歌

“墙，从不缺坚强。子弹擦过，我只是咧开嘴角。炮弹落下，多看我几只眼又何妨？进攻的云梯架在我身上，炸开的火药熏黑我的脸庞，又被攀爬的残躯蹭光，你可以咬牙切齿用刺刀扎，我可以倔强地让红旗飘扬……”在这首《墙的记忆》的原创诗歌中，新中高级中学林嘉沐同学写下了自己看到四行仓库之后的感受。

9月1日开学第一天，闸北区中小学生共同上了这样一堂“四行第一课”。同学和老师们用自己创作的诗歌、歌曲、画作，来表达对烈士的敬佩，对“勿忘国耻圆梦中华”的感怀。

早在今年3月，闸北区教育局

就向全区师生征集有关位于区内的抗战遗址“四行仓库”的原创作品。林嘉沐告诉青年报记者，她看到四行仓库外围满是弹孔的墙，感受到抗日战争中军人保家卫国的坚定信念，让她很振奋，这是促使她写这首诗的原因。在诗中，她写道：“墙，从此沧桑。我拥有世上最昂贵的壁画。血色纵横，模糊了70年的想象。”因为感触很深，所以从创作诗歌到修改，只用了一周左右的时间。

新中高级中学高三(8)班的叶莹是学校凝眸文学社副社长。在创作诗歌《魂兮归来》之前，她和同伴们特地去了解四行仓库的历史，观看了《八百壮士》的电影，

镜头2

师生千里奔波追寻晋元将军的足迹

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，也是谢晋元将军诞辰110周年。暑假期间，晋元师生奔赴广东开展“追寻将军足迹”考察活动，从广东蕉岭谢晋元将军故居、母校，再到广州黄埔军校，再到上海四行仓库纪念馆，晋元师生考察团追寻将军足迹一路走来，深切感受到了民族英雄的伟大情怀，更让爱国精

神升腾在后辈学子心间。多位晋元学子在接受采访时表示，身处幸福时代，更要珍惜来之不易的美好。

在静安区第二中心小学举行的“铭记历史 珍爱和平”为主题的开学典礼上，孩子们用自己暑期亲身寻访“红色之旅”后的感受迎接新学年，感悟和平的来之不易。

五(3)中队的邱陈浩和五(4)